
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

 การศึกษาเรื่องความคิดเห็นตอปจจัยท่ีสงผลตอความผูกพันของพนักงานธนาคารกรุงไทย 

จํากัด(มหาชน) จังหวัดสมุทรสาคร  สามารถแบงผลการศึกษาออกเปน 3  สวน ดังนี้ 

 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของพนักงานธนาคารกรุงไทย จํากัด(มหาชน) จังหวัดสมุทรสาคร   

 สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยความผูกพันของพนักงานตอองคการ ของพนักงาน

ธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน)  จังหวัดสมุทรสาคร ตอองคการ  ท้ัง 4 ดานคือดานองคการ ดานงาน  

ดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษย  และดานภาวะผูนํา  

 สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยความผูกพันของพนักงานตอองคการ ของพนักงาน

ธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน)  จังหวัดสมุทรสาครตอองคการ จําแนกตามเพศ  อายุ ระดับการศึกษา

และอายุการทํางาน 
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สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของพนักงานธนาคารกรุงไทย จํากัด(มหาชน) จังหวัดสมุทรสาคร   
 

ตารางท่ี 1  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 

เพศ จํานวน คารอยละ 
ชาย 46 43.0 

หญิง 61 57.0 

รวม 107 100.0 
 

      จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง มากท่ีสุดรอยละ 57.0  เปนเพศชาย 

รอยละ 43.0 

 

ตารางท่ี 2  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามอาย ุ

  

อาย ุ คาความถี ่ คารอยละ 
21-30 ป 18 16.8 

31-40 ป 26 24.3 

41-50 ป 34 31.8 

51-60 ป 29 27.1 

รวม 107 100.0 
 

    จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 41-50  ป รอยละ 31.8 รองลงมา

อาย ุ51-60  ป  รอยละ 27.1 และอายุระหวาง 26 ป รอยละ24.3 และอายุระหวาง 21-30 ป รอยละ 16.8 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามสถานะภาพ 

 

สถานะภาพ จํานวน คารอยละ 
โสด 38 35.5 

สมรส 62 57.9 

หยา 3 2.8 

หมาย 4 3.7 

รวม 107 100.0 

 

     จากตารางท่ี  3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพสมรสมากท่ีสุด รอยละ 57.9 

รองลงมาเปนโสด   รอยละ 35.5  หมาย   รอยละ 2.8  และหยา  รอยละ  3.7  

 

ตารางท่ี  4  แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา คาความถี ่ คารอยละ 
ประถมศึกษา     0 0.0 

มัธยมศึกษา/ปวช. 6 5.6 

อนุปริญญา/ปวส. 6 5.6 

ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 69 64.5 

ปริญญาโท 26 24.3 

สูงกวาปริญญาโทขึ้นไป 0 0.0 

รวม 107 100.0 
 

     จากตารางท่ี 4  พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือ

เทียบเทารอยละ 64.5 รองลงมาคือระดับปริญญาโท  รอยละ 24.3   และระดับมัธยมศึกษา/ปวช.และ

ระดับอนุปริญญา/ปวส.รอยละ 5.6  
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามอายุการทํางาน 

 

อายุการทํางาน จํานวน คารอยละ 
ไมเกิน 1 ป    4 3.7 

1- 5 ป 16 15.0 

6 - 10 ป 5 4.7 

11 - 15 ป 27 25.2 

16 - 20 ป 12 11.2 

21 ปขึ้นไป 43 40.2 

รวม 107 100.0 
 

     จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดมีอายกุารทํางาน 21 ปขึ้นไป รอยละ 

40.2 รองลงมา อายุการทํางาน 11 - 15 ป รอยละ 25.2  อายุการทํางาน 1- 5 ป รอยละ 15.0 อายุการ

ทํางาน 16 - 20 ป รอยละ 11.2  6 - 10 ป รอยละ 4.7 และอายุการทํางาน ไมเกิน 1 ป รอยละ 3.7 
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวน  และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน คาความถี ่ คารอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท    5 4.7 

10,001-20,000 บาท 15 14.0 

20,001-30,000 บาท 8 7.5 

30,001-40,000 บาท  15 14.0 

40,001-50,000 บาท 29 27.1 

50,001 บาทขึ้นไป 35 32.7 

รวม 107 100.0 
 

     จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป รอยละ 

32.7 รองลงมา 40,001-50,000 บาท รอยละ 27.1  10,001-20,000 บาท และ 30,001-40,000 บาท เทากัน      

รอยละ 14.0 20,001-30,000 บาท รอยละ 7.5  และไมเกิน 10,000 บาท   รอยละ 4.7 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตําแหนงงาน 

 

ตําแหนงงาน คาความถี ่ คารอยละ 
ผูบริหารหนวยงาน   11 10.3 

เจาหนาท่ีบริหารดานบริการลูกคา  36 33.6 

เจาหนาท่ีบริการลูกคา 23 21.5 

เจาหนาท่ีบริหารดานสินเช่ือ 20 18.7 

เจาหนาท่ีสินเช่ือ 13 12.1 

เจาหนาท่ีท่ัวไป 4 3.7 

รวม 107 100.0 
 

     จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีตําแหนงงานเปนเจาหนาท่ีบริหารดานบริการ

ลูกคามากท่ีสุด รอยละ 33.6 รองลงมา เจาหนาท่ีบริการลูกคา รอยละ 21.5  เจาหนาท่ีบริหารดานสินเช่ือ 

รอยละ 18.7 เจาหนาท่ีสินเช่ือ รอยละ 12.1 ผูบริหารหนวยงาน รอยละ 10.3 และเจาหนาท่ีท่ัวไป รอยละ 

3.7 
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สวนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยความผูกพันของพนักงานตอองคการ ของพนักงานธนาคารกรุงไทย 
จํากัด (มหาชน)  จังหวัดสมุทรสาคร ตอองคการ    ทั้ง 4 ดานคือ    ดานองคการ   ดานงาน  ดานการ
พัฒนาทรัพยากรมนุษย   และดานภาวะผูนํา  

 

ตารางท่ี 8  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย จําแนกตามระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ี

มีตอปจจัยดานองคการ  

ดานองคการ   

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 

เห็นดวย
มาก 

เฉย ๆ เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยมาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีการถายทอดนโยบาย และกลยุทธให กับ

ทุกแผนก และฝายท่ีทํางานอยางชัดเจน 

17 

(15.9) 

71 

(66.4) 

15 

(14.0) 

3 

(2.8) 

1 

(0.9) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

มีการเปดโอกาสใหพนักงานแสดงความ

คิดเห็นรับฟงและมีสวนรวมในการ

ตัดสินใจ 

12 

(11.2) 

70 

(65.4) 

20 

(18.7) 

4 

(3.7) 

 

1 

(0.9) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

มีการกําหนดนโยบายกลยุทธและจัด ระบบ

วิธีการทํางานอยางเปนมาตรฐานสอด 

คลองและเช่ือมโยงกับนโยบายขององคกร 

17 

(15.9 

64 

(59.8) 

22 

(20.6) 

3 

(2.8) 

 

1 

(0.9) 

3.87 

(เห็นดวยมาก) 

มีการสรางสภาพแวดลอมจัดเตรียมอุปกรณ 

เครื่องมือท่ีสนับสนุนการทํางาน 

23 

(21.5) 

63 

(58.9) 

17 

(15.9 

3 

(2.8) 

1 

(0.9) 

3.97 

(เห็นดวยมาก) 

มอบหมายงานที่เหมาะสมกับความรู

ความสามารถและกําหนดกฏระเบียบ 

ขอบังคับ ท่ีใชเปนกรอบการทํางานอยาง

ชัดเจน และเปนธรรมกับพนักงาน 

17 

(15.9 

62 

(57.9) 

25 

(23.4) 

3 

(2.8) 

 

 

- 3.87 

(เห็นดวยมาก) 

สงเสริมใหพนักงานไดเรียนรูและสราง 

สรรคสิ่งใหมๆ ใหเขากับวัฒนธรรม

องคการ  

21 

(19.6) 

61 

(57.0) 

21 

(19.6) 

4 

(3.7) 

 

- 3.93 

(เห็นดวยมาก) 

มีความรูสึกตอตานเม่ือมีผูอื่นพูดถึงองคการ

ในทางเสื่อมเสีย 

24 

(22.4) 

62 

(57.9) 

14 

(13.1) 

4 

(3.7) 

3 

(2.8) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.90 
(เห็นดวยมาก) 
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     จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยท่ีสงผลตอความผูกพัน

ตอองคการ ดานองคการในภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวยมาก(คาเฉล่ีย 3.90)  ปจจัยยอยมีระดับ

ความคิดเห็นมีคาเฉล่ียในระดับเห็นดวยมากในทุกปจจัยเรียงลําดับดังนี้ธนาคารมีการสราง

สภาพแวดลอมจัดเตรียมอุปกรณเครื่องมือท่ีสนับสนุนการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.97) รองลงมาไดแก 

ธนาคารมีการถายทอดนโยบายและกลยุทธใหกับทุกหนวยงานในองคการท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.93) 

พนักงานมีความรูสึกตอตานเม่ือมีผูอ่ืนพูดถึงองคการในทางเส่ือมเสีย (คาเฉล่ีย 3.93) ธนาคารสงเสริม

ใหพนักงานไดเรียนรูและสรางสรรคส่ิงใหมๆ ใหเขากับวัฒนธรรมองคการ (คาเฉล่ีย 3.93) ธนาคาร มี

การกําหนดนโยบายกลยุทธและจัดระบบวิธีการทํางานอยางเปนมาตรฐานสอดคลองและเช่ือมโยงกับ

นโยบายขององคกร (คาเฉล่ีย 3.87) ธนาคารมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกับความรูความ สามารถและ

กําหนดกฎระเบียบ ขอบังคับ ท่ีใชเปนกรอบการทํางานอยางชัดเจน และเปนธรรมกับพนักงาน (คาเฉล่ีย 

3.87) และ มีการเปดโอกาสใหพนักงานแสดงความคิดเห็นรับฟงและมีสวนรวมในการตัดสินใจนอย

ท่ีสุด (คาเฉล่ีย 3.82)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 23

ตารางที่ 9 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย จําแนกตามระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี

ตอปจจัยดานงาน 

 

ดานงาน  

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 

เห็นดวย
มาก 

เฉย ๆ เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยมาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับ

ความรู ความสามารถ และทักษะของทาน  

25 

(23.4) 

65 

(60.7) 

16 

(15.0) 

1 

(0.9) 

 

- 

4.07 

(เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวางานของทานทําใหมีช่ือเสียง

เกียรติยศ และไดรับการยอมรับจากสังคม 

21 

(19.6) 

69 

(64.5) 

17 

(15.9) 

- 

 

- 4.04 

(เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวางานท่ีทานรับผิดชอบงานอยู

เหมาะสมและมีขอบขายท่ีชัดเจนสามารถ

ใชความคิดในการสรางสรรคอยูเสมอ 

17 

(15.9) 

70 

(65.4) 

17 

(15.9) 

3 

(2.8) 

 

- 3.94 

(เห็นดวยมาก) 

งานท่ีทานปฏิบัติอยูทําใหทานเกิดความ

กระตือรือรนทานชอบและสนุกกับงานท่ี 

ปฏิบัติและรับผิดชอบอยู 

25 

(23.4) 

62 

(57.9) 

19 

(17.8) 

1 

(0.9) 

 

- 4.04 

(เห็นดวยมาก) 

จากการทํางานท่ีผานมา ทานคิดวา ทาน

ประสบความสําเร็จและพรอมท่ีจะทุมเท

เวลาสวนตัวทํางานใหองคการแมวาจะ

ไมไดรับผลตอบแทนในการทํางาน 

23 

(21.5) 

56 

(52.3) 

24 

(22.4) 

4 

(3.7) 

 

 

- 3.92 

(เห็นดวยมาก) 

บอยครั้งท่ีทานไดนํางานกลับไปทําตอท่ี

บานเพื่อสะสางงานใหสําเร็จลุลวงไปดวยดี 

19 

(17.8) 

44 

(41.1) 

29 

(27.1) 

12 

(11.2) 

3 

(2.8) 

3.60 

((เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวา ทานสามารถทํางานใหสําเร็จได

ไมดอยกวาความสามารถของเพื่อนรวมงาน

คนอื่น ๆ 

34 

(31.8) 

56 

(52.3) 

17 

(15.9) 

4 

(3.7) 

3 

(2.8) 4.16 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.97 

(เห็นดวยมาก) 
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     จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยท่ีสงผลตอความผูกพัน

ตอองคการ ดานงาน ในภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวยมาก (คาเฉล่ีย 3.97) ปจจัยยอยมีระดับ

ความคิดเห็นมีคาเฉล่ียในระดับเห็นดวยมาก เรียงลําดับดังนี ้พนักงานธนาคารสามารถทํางานใหสําเร็จ

ไดไมดอยกวาความสามารถของเพื่อนรวมงานคนอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมาไดแก พนักงานคิดวา

งานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับความรู ความสามารถ และทักษะของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.07) พนักงาน

คิดวางานของทานทําใหมีช่ือเสียงเกียรติยศ และไดรับการยอมรับจากสังคม  (คาเฉล่ีย 4.04) งานท่ี

พนักงานปฏิบัติอยูทําใหทานเกิดความกระตอืรือรนทานชอบและสนุกกับงานท่ี ปฏิบัติและรับผิดชอบ

อยู (คาเฉล่ีย 4.04) พนักงานคิดวางานท่ีทานรับผิดชอบงานอยูเหมาะสมและมีขอบขายท่ีชัดเจนสามารถ

ใชความคิดในการสรางสรรคอยูเสมอ (คาเฉล่ีย 3.72) จากการทํางานท่ีผานมา พนักงานคิดวา ประสบ

ความสําเร็จและพรอมท่ีจะทุมเทเวลาสวนตัวทํางานใหองคการแมวาจะไมไดรับผลตอบแทนในการ

ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.67) และบอยครั้งท่ีพนักงานไดนํางานกลับไปทําตอท่ีบานเพื่อสะสางงานใหสําเร็จ

ลุลวงไปดวยด ี(คาเฉล่ีย 3.66) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 10 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย จําแนกตามระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมี

ตอปจจัยดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษย 

 

ดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษย 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 

เห็นดวย
มาก 

เฉย ๆ เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยมาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย สามารถทําให

พนักงานรูสึกวามีความม่ันคงใน

อาชีพการทํางาน 

21 

(19.6) 

59 

(55.1) 

22 

(20.6) 

3 

(2.8) 

 

2 

(1.9) 

3.88 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการ

วางแผนงานดานการพัฒนาทรัพยากร

มนุษยไวสําหรับแตละตําแหนงงาน

อยางครบถวน และครอบคลุมทุก

หนาท่ี 

41 

(38.3) 

62 

(57.9) 

3 

(2.8) 

1 

(0.9) 

 

 

- 4.33 

(เห็นดวยมาก

ท่ีสุด) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนด

กรอบและแนวทางในการวัด

ความสามารถ ท้ังดานองคการและ

พนักงานตอไตรมาส

(COMPETANCY) 

20 

(18.7) 

65 

(60.7) 

18 

(16.8) 

4 

(3.7) 

 

 

- 

3.94 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการประเมิน

การปฏิบัติงาน (KPI) ของพนักงาน

แตละคน เพื่อใชประกอบการ

พิจารณาจายคาตอบ แทน ท่ีมีความ

เปนธรรมและเหมาะสม 

13 

(12.1) 

61 

(57.0) 

20 

(18.7) 

10 

(9.3) 

 

 

3 

(2.8) 3.66 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดทํา

แผน การฝกอบรมสงเสริมให

พนักงานมีโอกาสท่ีจะเรียนรูเพื่อกาว

ไปสูตําแหนงท่ีดีข้ึน 

20 

(18.7) 

61 

(57.0) 

22 

(20.6) 

3 

(2.8) 

 

1 

(0.9) 3.90 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการสงเสริม 

และจัดกิจกรรมการสรางสัมพันธภาพ

ท่ีดีระหวางพนักงาน 

13 

(12.1) 

55 

(51.4) 

32 

(29.9) 

5 

(4.7) 

 

2 

(1.9) 

3.67 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการดูแลเรื่อง

สุขภาพอนามัยของพนักงานอยาง

เพียงพอ 

18 

(16.8) 

49 

(45.8) 

33 

(30.8) 

6 

(5.6) 

1 

(0.9) 3.72 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.87 
(เห็นดวยมาก) 
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     จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยท่ีสงผลตอความผูกพัน

ตอองคการ ดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยในภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวยมาก (คาเฉล่ีย 

3.87) ปจจัยยอยมีระดับความคิดเห็นมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดคือ ธนาคารมีการจัดการวางแผนงาน

ดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยไวสําหรับแตละตําแหนงงานอยางครบถวน และครอบคลุมทุกหนาท่ี 

อยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมามีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียในระดับเห็นดวยมาก ดังนี้ 

ธนาคารมีการกําหนดกรอบและแนวทางในการวัดความสามารถท้ังดานองคการและพนักงานตอไตร

มาส (COMPETANCY) (คาเฉล่ีย 3.94) ธนาคารมีการจัดทําแผนการฝกอบรมสงเสริมใหพนักงานมี

โอกาสท่ีจะเรียนรูเพ่ือกาวไปสูตําแหนงท่ีดีขึ้น (คาเฉล่ีย3.90)ธนาคารสามารถทําใหพนักงานรูสึกวามี

ความม่ันคงในอาชีพการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.88) ธนาคารมีการดูแลเรื่องสุขภาพอนามัยของพนักงาน

อยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.72) ธนาคารมีการประเมินการปฏิบัติงาน (KPI) ของพนักงานแตละคน เพ่ือใช

ประกอบการพิจารณาจายคาตอบแทนท่ีมีความเปนธรรมและเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.67) และธนาคารมี

การสงเสริมและจัดกิจกรรมการสรางสัมพันธภาพท่ีดีระหวางพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.66)  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 11 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย จําแนกตามระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ี

มีตอปจจัยดานภาวะผูนํา 

 

ดานภาวะผูนํา 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 

เห็นดวย
มาก 

เฉย ๆ เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยมาก 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูบังคับบัญชาเปนผูเสนอความดีความ 

ชอบโดยดูจากวิธีการทํางานและผลงาน 

13 

(12.1) 

60 

(56.1) 

26 

(24.3) 

7 

(6.5) 

1 

(0.9) 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

มีการแจงผลการประเมิน ใหพนักงาน

ไดรับทราบถึงผลการทํางานอยาง

สมํ่าเสมอ 

13 

(12.1) 

46 

(43.0) 

37 

(34.6) 

10 

(9.3) 

1 

(0.9) 3.56 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีความเปนกันเองให

คําแนะนําและแนวทางดาน

ความกาวหนาและการพัฒนาการ

ทํางานใหแกพนักงาน 

23 

(21.5) 

48 

(44.9) 

26 

(24.3) 

10 

(9.3) 

 

- 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีการสือ่สารถึงความคาด 

หวังในการทํางานของพนักงานใหแต

ละคนในแตละแผนกไดรับทราบ 

16 

(15.0) 

58 

(54.2) 

27 

(25.2) 

6 

(5.6) 

 

- 3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีวิสัยทัศนท่ีกวางไกลให

ความสําคัญกับเรื่องการพัฒนา

ทรัพยากรมนุษยแกพนักงานทุกคน 

16 

(15.0) 

59 

(55.1) 

25 

(23.4) 

7 

(6.5) 

 

- 3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชาของคุณทํางานดวยหลัก

เหตุผล รับฟงความคิดเห็นและสามารถ

ใหคําช้ีแนะและปกปองผูท่ีอยูใต

ผูบังคับบัญชาได 

14 

(13.1) 

59 

(55.1) 

25 

(23.4) 

6 

(5.6) 

 

 

3 

(2.8) 

3.70 

(เห็นดวยมาก) 

คุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับ

มอบหมายจากผูบังคับบัญชา 

24 

(22.4) 

67 

(62.6) 

15 

(14.0) 

1 

(0.9) 

- 4.07 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.77 

(เห็นดวยมาก) 
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      จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยท่ีสงผลตอความผูกพัน 

ตอองคการดานภาวะผูนําในภาพรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับเห็นดวยมาก (คาเฉล่ีย 3.77) ปจจัยยอยมี

ระดับความคิดเห็นมีคาเฉล่ียในระดับเห็นดวยมาก เรียงลําดับ ดังนี้ พนักงานยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางาน

ท่ีไดรับมอบหมายจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมา  ผูบังคับบัญชามีความเปนกันเอง ให

คําแนะนําและแนวทางดานความกาวหนาและการพัฒนาการทํางานใหแกพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.79) 

ผูบังคับบัญชามีการส่ือสารถึงความคาด หวังในการทํางานของพนักงานใหแตละคนในแตละแผนก

ไดรับทราบ (คาเฉล่ีย 3.79) ผูบังคับบัญชามีวิสัยทัศนท่ีกวางไกลใหความสําคัญกับเรื่องการพัฒนา

ทรัพยากรมนุษยแกพนักงานทุกคน (คาเฉล่ีย 3.79) ผูบังคับบัญชาเปนผูเสนอความดีความ ชอบโดยดู

จากวิธีการทํางานและผลงาน (คาเฉล่ีย 3.72) ผูบังคับบัญชาของคุณทํางานดวยหลักเหตุผลรับฟงความ

คิดเห็นและสามารถใหคําช้ีแนะและปกปองผูท่ีอยูใตผูบังคับบัญชาได (คาเฉล่ีย 3.70) และธนาคารมีการ

แจงผลการประเมิน ใหพนักงานไดรับทราบถึงผลการทํางานอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.56) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 12 แสดงคาเฉล่ีย จําแนกตามระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยท่ีสงผล

ตอความผูกพันตอองคการท้ัง 4 ดาน  

 

ความคิดเห็นตอปจจัยที่สงผลตอความผูกพัน คาเฉลี่ย ระดับความคิดเห็น 
ดานองคการ 3.90 เห็นดวยมาก 

ดานงาน 3.97 เห็นดวยมาก 

ดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษย 3.87 เห็นดวยมาก 

ดานภาวะผูนํา 3.77 เห็นดวยมาก 
 

หมายเหตุ: คาเฉลี่ยระดับความคิดเห็น 4.21–5.00 = เห็นดวยมากท่ีสุด 3.41–4.20 = เห็นดวยมาก  

2.61–3.40 = เฉย ๆ 1.81–2.60 = เห็นดวยนอย   1.00 – 1.80 = เห็นดวยนอยท่ีสุด 

 

       จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอปจจัยท่ีสงผลตอความ

ผูกพันตอองคการของพนักงานมีคาเฉล่ียในระดับเห็นดวยมากในทุกปจจัย เรียงลําดับคือ ดานงาน  

คาเฉล่ีย  3.97  รองลงมาคือ ดานองคการ คาเฉล่ีย 3.90   ดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษย  มีคาเฉล่ีย 3.87 

และดานภาวะผูนํา คาเฉล่ีย 3.77 ตามลําดับ 
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สวนที่ 3  ขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่สงผลตอความผูกพันของพนักงานตอองคการ ของ
พนักงานธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน)  จังหวัดสมุทรสาคร ตอองคการ  จําแนกตามเพศ  อายุ  
ระดับการศึกษา  และอายุการทํางาน 
 3.1 ขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่สงผลตอความผูกพันของพนักงานตอองคการ 
ของพนักงานธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน)  จังหวัดสมุทรสาคร ตอองคการ  จําแนกตามเพศ   
 
ตารางท่ี 13  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานองคการ  

จําแนกตามเพศ 

 

ดานองคการ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มีการถายทอดนโยบาย และกลยุทธใหกับทุกแผนก 

และฝายท่ีทํางานอยางชัดเจน 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.89 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

มีการเปดโอกาสใหพนักงานแสดงความคิดเห็นรับ

ฟงและมีสวนรวมในการตัดสินใจ 

3.78 

(เห็นดวยมาก) 

3.85 

(เห็นดวยมาก) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

มีการกําหนดนโยบายกลยุทธและจัด ระบบวิธีการ

ทํางานอยางเปนมาตรฐานสอด 

คลองและเช่ือมโยงกับนโยบายขององคกร 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

3.87 

(เห็นดวยมาก) 

มีการสรางสภาพแวดลอมจัดเตรียมอุปกรณ 

เครื่องมือท่ีสนับสนุนการทํางาน 

4.17 

(เห็นดวยมาก) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

3.97 

(เห็นดวยมาก) 

มอบหมายงานที่เหมาะสมกับความรูความสามารถ

และกําหนดกฏระเบียบ ขอบังคับ ท่ีใชเปนกรอบการ

ทํางานอยางชัดเจน และเปนธรรมกับพนักงาน 

3.83 

(เห็นดวยมาก) 

3.90 

(เห็นดวยมาก) 

3.87 

(เห็นดวยมาก) 

สงเสริมใหพนักงานไดเรียนรูและสราง สรรคสิ่ง

ใหมๆ ใหเขากับวัฒนธรรมองคการ  

3.98 

(เห็นดวยมาก) 

3.89 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

มีความรูสึกตอตานเม่ือมีผูอื่นพูดถึงองคการในทาง

เสื่อมเสีย 

3.89 

(เห็นดวยมาก) 

3.97 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.94 
(เห็นดวยมาก) 

3.88 
(เห็นดวยมาก) 

3.90 
(เห็นดวยมาก) 
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 จากตารางท่ี  13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความคิดเห็นตอ

ปจจัยท่ีสงผลตอความผูกพันตอองคการดานองคการโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน

ระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือ มีการสรางสภาพแวดลอมจัดเตรียมอุปกรณ เครื่องมือท่ีสนับสนุน

การทํางาน (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา มีการถายทอดนโยบาย และกลยุทธให กับทุกแผนก และฝายท่ี

ทํางานอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.00) และสงเสริมใหพนักงานไดเรียนรูและสราง สรรคส่ิงใหมๆ ใหเขา

กับวัฒนธรรมองคการ (คาเฉล่ีย 3.98) 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 3 

ลําดับแรกมีความรูสึกตอตานเม่ือมีผูอ่ืนพูดถึงองคการในทางเส่ือมเสีย (คาเฉล่ีย 3.97) มอบหมายงานท่ี

เหมาะสมกับความรูความสามารถและกําหนดกฏระเบียบ ขอบังคับ ท่ีใชเปนกรอบการทํางานอยาง

ชัดเจน และเปนธรรมกับพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.90) และมีการถายทอดนโยบาย และกลยุทธให กับทุก

แผนก และฝายท่ีทํางานอยางชัดเจนและสงเสริมใหพนักงานไดเรียนรูและสราง สรรคส่ิงใหมๆ ใหเขา

กับวัฒนธรรมองคการ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.89) 
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ตารางท่ี 14 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานงาน จําแนก

ตามเพศ 

 

ดานงาน 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับความรู 

ความสามารถ และทักษะของทาน  
4.22 

(เห็นดวยมากที่สุด) 

3.95 

(เห็นดวยมาก) 

4.07 

(เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวางานของทานทําใหมีช่ือเสียงเกียรติยศ และ

ไดรับการยอมรับจากสังคม 
4.24 

(เห็นดวยมากที่สุด) 

3.89 

(เห็นดวยมาก) 

4.04 

(เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวางานท่ีทานรับผิดชอบงานอยูเหมาะสมและ

มีขอบขายท่ีชัดเจนสามารถใชความคิดในการ

สรางสรรคอยูเสมอ 

4.07 

(เห็นดวยมาก) 

3.85 

(เห็นดวยมาก) 

3.94 

(เห็นดวยมาก) 

งานท่ีทานปฏิบัติอยูทําใหทานเกิดความกระตือรือรน

ทานชอบและสนุกกับงานท่ี ปฏิบัติและรับผิดชอบ

อยู 

4.17 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

4.04 

(เห็นดวยมาก) 

จากการทํางานท่ีผานมา ทานคิดวา ทานประสบ

ความสําเร็จและพรอมท่ีจะทุมเทเวลาสวนตัวทํางาน

ใหองคการแมวาจะไมไดรับผลตอบแทนในการ

ทํางาน 

4.07 

(เห็นดวยมาก) 

3.80 

(เห็นดวยมาก) 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

บอยครั้งท่ีทานไดนํางานกลับไปทําตอท่ีบานเพื่อ

สะสางงานใหสําเร็จลุลวงไปดวยดี 

3.54 

(เห็นดวยมาก) 

3.64 

(เห็นดวยมาก) 

3.60 

(เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวา ทานสามารถทํางานใหสําเร็จไดไมดอย

กวาความสามารถของเพื่อนรวมงานคนอื่น ๆ 
4.30 

(เห็นดวยมากที่สุด) 

4.05 

(เห็นดวยมาก) 

4.16 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.09 
(เห็นดวยมาก) 

3.87 
(เห็นดวยมาก) 

3.97 
(เห็นดวยมาก) 

 

จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความคิดเห็นตอ

ปจจัยท่ีสงผลตอความผูกพันตอองคการดานงาน โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน

ระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือทานคิดวา ทานสามารถทํางานใหสําเร็จไดไมดอยกวาความสามารถ

ของเพ่ือนรวมงานคนอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมา ทานคิดวางานของทานทําใหมีช่ือเสียงเกียรติยศ 
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และไดรับการยอมรับจากสังคม (คาเฉล่ีย 4.24) และทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับความรู 

ความสามารถ และทักษะของทาน (คาเฉล่ีย 4.22) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 3 

ลําดับแรกคือทานคิดวา ทานสามารถทํางานใหสําเร็จไดไมดอยกวาความสามารถของเพื่อนรวมงานคน

อ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 4.05) รองลงมาทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับความรู ความสามารถ และ

ทักษะของทาน (คาเฉล่ีย 3.95) และงานท่ีทานปฏิบัติอยูทําใหทานเกิดความกระตือรือรนทานชอบและ

สนุกกับงานท่ี ปฏิบัตแิละรับผิดชอบอยู (คาเฉล่ีย 3.93) 
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ตารางท่ี 15 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการพัฒนา

ทรัพยากรมนุษย จําแนกตามเพศ 

 

ดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษย 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
บมจ.ธนาคารกรุงไทย สามารถทําใหพนักงานรูสึก

วามีความม่ันคงในอาชีพการทํางาน 

3.78 

(เห็นดวยมาก) 

3.95 

(เห็นดวยมาก) 

3.88 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการวางแผนงาน

ดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยไวสําหรับแตละ

ตําแหนงงานอยางครบถวน และครอบคลุมทุก

หนาท่ี 

4.37 

(เห็นดวยมากที่สุด) 

4.30 

(เห็นดวยมากที่สุด) 

4.33 

(เห็นดวยมากที่สุด) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนดกรอบและ

แนวทางในการวัดความสามารถ ท้ังดานองคการ

และพนักงานตอไตรมาส(COMPETANCY) 

3.85 

(เห็นดวยมาก) 

4.02 

(เห็นดวยมาก) 

3.94 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการประเมินการ

ปฏิบัติงาน (KPI) ของพนักงานแตละคน เพื่อใช

ประกอบการพิจารณาจายคาตอบ แทน ท่ีมีความ

เปนธรรมและเหมาะสม 

3.50 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

3.66 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดทําแผน การ

ฝกอบรมสงเสริมใหพนักงานมีโอกาสท่ีจะเรียนรู

เพื่อกาวไปสูตําแหนงท่ีดีข้ึน 

4.02 

(เห็นดวยมาก) 

3.80 

(เห็นดวยมาก) 

3.90 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการสงเสริม และจัด

กิจกรรมการสรางสัมพันธภาพที่ดีระหวาง

พนักงาน 

3.59 

(เห็นดวยมาก) 

3.74 

(เห็นดวยมาก) 

3.67 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการดูแลเรื่องสุขภาพ

อนามัยของพนักงานอยางเพียงพอ 

3.78 

(เห็นดวยมาก) 

3.67 

(เห็นดวยมาก) 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.84 
(เห็นดวยมาก) 

3.89 
(เห็นดวยมาก) 

3.87 
(เห็นดวยมาก) 
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จากตารางท่ี  15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความคิดเห็นตอ

ปจจัยท่ีสงผลตอความผูกพันตอองคการดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษย  โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน

ระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือ บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการวางแผนงานดานการพัฒนา

ทรัพยากรมนุษยไวสําหรับแตละตําแหนงงานอยางครบถวน และครอบคลุมทุกหนาท่ี (คาเฉล่ีย 4.37) 

รองลงมา บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดทําแผน การฝกอบรมสงเสริมใหพนักงานมีโอกาสท่ีจะเรียนรู

เพ่ือกาวไปสูตําแหนงท่ีดีขึ้น (คาเฉล่ีย 4.02) และบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนดกรอบและแนวทาง

ในการวัดความสามารถ ทั้งดานองคการและพนักงานตอไตรมาส(COMPETANCY) (คาเฉล่ีย 3.85) 

ผูตอบแบบสอบถามหญิง มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับ

แรกคือบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการวางแผนงานดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยไวสําหรับแตละ

ตําแหนงงานอยางครบถวน และครอบคลุมทุกหนาท่ี (คาเฉล่ีย 4.30) รองลงมา บมจ.ธนาคารกรุงไทย มี

การกําหนดกรอบและแนวทางในการวัดความสามารถ ท้ังดานองคการและพนักงานตอไตรมาส

(COMPETANCY) (คาเฉล่ีย 4.02) และบมจ.ธนาคารกรุงไทย สามารถทําใหพนักงานรูสึกวามีความ

ม่ันคงในอาชีพการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.95) 
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ตารางท่ี  16 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานภาวะผูนํา 

จําแนกตามเพศ 

 

ดานภาวะผูนํา 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ผูบังคับบัญชาเปนผูเสนอความดีความ ชอบโดยดู

จากวิธีการทํางานและผลงาน 

3.70 

(เห็นดวยมาก) 

3.74 

(เห็นดวยมาก) 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

มีการแจงผลการประเมิน ใหพนักงานไดรับทราบถึง

ผลการทํางานอยางสมํ่าเสมอ 

3.54 

(เห็นดวยมาก) 

3.57 

(เห็นดวยมาก) 

3.56 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีความเปนกันเองใหคําแนะนําและ

แนวทางดานความกาวหนาและการพัฒนาการ

ทํางานใหแกพนักงาน 

3.83 

(เห็นดวยมาก) 

3.75 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีการสื่อสารถึงความคาด หวังในการ

ทํางานของพนักงานใหแตละคนในแตละแผนก

ไดรับทราบ 

3.83 

(เห็นดวยมาก) 

3.75 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีวิสัยทัศนท่ีกวางไกลใหความสําคัญ

กับเรื่องการพัฒนาทรัพยากรมนุษยแกพนักงานทุก

คน 

3.74 

(เห็นดวยมาก) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชาของคุณทํางานดวยหลักเหตุผล รับฟง

ความคิดเห็นและสามารถใหคําช้ีแนะและปกปองผูท่ี

อยูใตผูบังคับบัญชาได 

3.59 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

3.70 

(เห็นดวยมาก) 

คุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับมอบหมายจาก

ผูบังคับบัญชา 

4.11 

(เห็นดวยมาก) 

4.03 

(เห็นดวยมาก) 

4.07 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.76 
(เห็นดวยมาก) 

3.78 
(เห็นดวยมาก) 

3.77 
(เห็นดวยมาก) 

 

จากตารางท่ี  16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความคิดเห็นตอ

ปจจัยท่ีสงผลตอความผูกพันตอองคการดานภาวะผูนํา  โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน

ระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือคุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับมอบหมายจากผูบังคับบัญชา 

(คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมา ผูบังคับบัญชามีความเปนกันเองใหคําแนะนําและแนวทางดานความกาวหนา
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และการพัฒนาการทํางานใหแกพนักงาน และผูบังคับบัญชามีการส่ือสารถึงความคาด หวังในการ

ทํางานของพนักงานใหแตละคนในแตละแผนกไดรับทราบ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.83) และผูบังคับบัญชามี

วิสัยทัศนท่ีกวางไกลใหความสําคัญกับเรื่องการพัฒนาทรัพยากรมนุษยแกพนักงานทุกคน (คาเฉล่ีย 

3.74) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 3 

ลําดับแรกคือคุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับมอบหมายจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.03) 

รองลงมาผูบังคับบัญชามีวิสัยทัศนท่ีกวางไกลใหความสําคัญกับเรื่องการพัฒนาทรัพยากรมนุษยแก

พนักงานทุกคน (คาเฉล่ีย 3.82) และผูบังคับบัญชาของคุณทํางานดวยหลักเหตุผล รับฟงความคิดเห็น

และสามารถใหคําช้ีแนะและปกปองผูท่ีอยูใตผูบังคับบัญชาได (คาเฉล่ีย 3.79) 
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 3.1 ขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่สงผลตอความผูกพันของพนักงานตอองคการ 
ของพนักงานธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน)  จังหวัดสมุทรสาคร ตอองคการ  จําแนกตามอายุ 
 

ตารางท่ี  17 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานองคการ  

จําแนกตามอาย ุ
 

ดานองคการ 
 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มีการถายทอดนโยบาย และกลยุทธให 

กับทุกแผนก และฝายท่ีทํางานอยาง

ชัดเจน 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.65 

(เห็นดวยมาก) 

4.09 

(เห็นดวยมาก) 

3.97 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

มีการเปดโอกาสใหพนักงานแสดง

ความคิดเห็นรับฟงและมีสวนรวมใน

การตัดสินใจ 

3.94 

(เห็นดวยมาก) 

3.62 

(เห็นดวยมาก) 

3.91 

(เห็นดวยมาก) 

3.83 

(เห็นดวยมาก) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

มีการกําหนดนโยบายกลยุทธและจัด 

ระบบวิธีการทํางานอยางเปนมาตรฐาน

สอดคลองและเช่ือมโยงกับนโยบาย

ขององคกร 

4.06 

(เห็นดวยมาก) 

3.65 

(เห็นดวยมาก) 

3.94 

(เห็นดวยมาก) 

3.86 

(เห็นดวยมาก) 

3.87 

(เห็นดวยมาก) 

มีการสรางสภาพแวดลอมจัดเตรียม

อุปกรณ เคร่ืองมือท่ีสนับสนุนการ

ทํางาน 
4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.69 

(เห็นดวยมาก) 

3.97 

(เห็นดวยมาก) 

4.21 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

3.97 

(เห็นดวยมาก) 

มอบหมายงานที่เหมาะสมกับความรู

ความสามารถและกําหนดกฏระเบียบ 

ขอบังคับ ท่ีใชเปนกรอบการทํางาน

อยางชัดเจน และเปนธรรมกับพนักงาน 

3.83 

(เห็นดวยมาก) 

3.62 

(เห็นดวยมาก) 

3.94 

(เห็นดวยมาก) 

4.03 

(เห็นดวยมาก) 

3.87 

(เห็นดวยมาก) 

สงเสริมใหพนักงานไดเรียนรูและสราง 

สรรคสิ่งใหมๆ ใหเขากับวัฒนธรรม

องคการ  

3.89 

(เห็นดวยมาก) 

3.58 

(เห็นดวยมาก) 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

4.17 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

มีความรูสึกตอตานเม่ือมีผูอื่นพูดถึง

องคการในทางเสื่อมเสีย 

4.22 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

3.73 

(เห็นดวยมาก) 

4.03 

(เห็นดวยมาก) 

3.83 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.99 
(เห็นดวยมาก) 

3.65 
(เห็นดวยมาก) 

3.98 
(เห็นดวยมาก) 

3.99 
(เห็นดวยมาก) 

3.90 
(เห็นดวยมาก) 
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จากตารางท่ี  17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายมีุความคิดเห็นตอปจจัยท่ีสงผลตอ

ความผูกพันตอองคการดานองคการโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน

ระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือ มีความรูสึกตอตานเม่ือมีผูอ่ืนพูดถึงองคการในทางเส่ือมเสีย(คาเฉล่ีย 

4.22) รองลงมามีการกําหนดนโยบายกลยุทธและจัด ระบบวิธีการทํางานอยางเปนมาตรฐานสอดคลอง

และเช่ือมโยงกับนโยบายขององคกร (คาเฉล่ีย 4.06) และมีการถายทอดนโยบาย และกลยุทธให กับทุก

แผนก และฝายท่ีทํางานอยางชัดเจน และมีการสรางสภาพแวดลอมจัดเตรียมอุปกรณ เครื่องมือท่ี

สนับสนุนการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.00) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 

3 ลําดับแรกคือ มีความรูสึกตอตานเม่ือมีผูอ่ืนพูดถึงองคการในทางเส่ือมเสีย(คาเฉล่ีย 3.73) รองลงมามี

การสรางสภาพแวดลอมจัดเตรียมอุปกรณ เครื่องมือท่ีสนับสนุนการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.69) และมีการ

ถายทอดนโยบาย และกลยุทธให กับทุกแผนก และฝายท่ีทํางานอยางชัดเจน และมีการกําหนดนโยบาย

กลยุทธและจัด ระบบวิธีการทํางานอยางเปนมาตรฐานสอดคลองและเช่ือมโยงกับนโยบายขององคกร 

(คาเฉล่ีย 3.65) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุ  41-50 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 

3 ลําดับแรกคือมีการถายทอดนโยบาย และกลยุทธให กับทุกแผนก และฝายท่ีทํางานอยางชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมา มีความรูสึกตอตานเม่ือมีผูอ่ืนพูดถึงองคการในทางเส่ือมเสีย (คาเฉล่ีย 4.03)

และสงเสริมใหพนักงานไดเรียนรูและสราง สรรคส่ิงใหมๆ ใหเขากับวัฒนธรรมองคการ (คาเฉล่ีย 4.00) 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ  51-60 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 

3 ลําดับแรกคือ มีการสรางสภาพแวดลอมจัดเตรียมอุปกรณ เครื่องมือท่ีสนับสนุนการทํางาน (คาเฉล่ีย 

4.21)รองลงมา สงเสริมใหพนักงานไดเรียนรูและสราง สรรคส่ิงใหมๆ ใหเขากับวัฒนธรรมองคการ 
(คาเฉล่ีย 4.17) และมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกับความรูความสามารถและกําหนดกฏระเบียบ ขอบังคับ 

ท่ีใชเปนกรอบการทํางานอยางชัดเจน และเปนธรรมกับพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.03) 
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ตารางท่ี 18  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานงาน จําแนก

ตามอาย ุ
 

ดานงาน 
 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความ

เหมาะสมกับความรูความ 

สามารถ และทักษะของทาน  

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.77 

(เห็นดวยมาก) 

4.18 

(เห็นดวยมาก) 

4.24 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด)) 

4.07 

(เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวางานของทานทําใหมี

ช่ือเสียงเกียรติยศ และไดรับการ

ยอมรับจากสังคม 

4.06 

(เห็นดวยมาก) 

3.69 

(เห็นดวยมาก) 

4.24 

(เห็นดวยมาก) 

4.10 

(เห็นดวยมาก) 

4.04 

(เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวางานท่ีทานรับผิดชอบ

งานอยูเหมาะสมและมีขอบขายท่ี

ชัดเจนสามารถใชความคิดในการ

สรางสรรคอยูเสมอ 

3.78 

(เห็นดวยมาก) 

3.65 

(เห็นดวยมาก) 

4.09 

(เห็นดวยมาก) 

4.14 

(เห็นดวยมาก) 

3.94 

(เห็นดวยมาก) 

งานท่ีทานปฏิบัติอยูทําใหทาน

เกิดความกระตือรือรนทานชอบ

และสนุกกับงานท่ี ปฏิบัติและ

รับผิดชอบอยู 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.73 

(เห็นดวยมาก) 

4.12 

(เห็นดวยมาก) 

4.24 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

4.04 

(เห็นดวยมาก) 

จากการทํางานท่ีผานมา ทานคิด

วา ทานประสบความสําเร็จและ

พรอมท่ีจะทุมเทเวลาสวนตัว

ทํางานใหองคการแมวาจะไมได

รับผลตอบแทนในการทํางาน 

3.89 

(เห็นดวยมาก) 

3.46 

(เฉยๆ) 

4.18 

(เห็นดวยมาก) 

4.03 

(เห็นดวยมาก) 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

บอยครั้งท่ีทานไดนํางานกลับไป

ทําตอท่ีบานเพื่อสะสางงานให

สําเร็จลุลวงไปดวยดี 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

3.62 

(เห็นดวยมาก) 

3.50 

(เห็นดวยมาก) 

3.62 

(เห็นดวยมาก) 

3.60 

(เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวา ทานสามารถทํางานให

สําเร็จไดไมดอยกวาความ 

สามารถของเพื่อนรวมงานคน 

อื่น ๆ 

4.22 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

4.04 

(เห็นดวยมาก) 

4.18 

(เห็นดวยมาก) 

4.21 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

4.16 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.95 
(เห็นดวยมาก) 

3.71 
(เห็นดวยมาก) 

4.07 
(เห็นดวยมาก) 

4.08 
(เห็นดวยมาก) 

3.97 
(เห็นดวยมาก) 
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จากตารางท่ี  18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายมีุความคิดเห็นตอปจจัยท่ีสงผลตอ

ความผูกพันตอองคการดานงานโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน

ระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือทานคิดวาทานสามารถทํางานใหสําเร็จไดไมดอยกวาความสามารถ

ของเพ่ือนรวมงานคนอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 4.22)  รองลงมาทานคิดวางานของทานทําใหมีช่ือเสียงเกียรติยศ 

และไดรับการยอมรับจากสังคม (คาเฉล่ีย 4.06) และทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับความรู 

ความสามารถ และทักษะของทาน  (คาเฉล่ีย 4.00) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 

3 ลําดับแรกคือทานคิดวา ทานสามารถทํางานใหสําเร็จไดไมดอยกวาความสามารถของเพื่อนรวมงาน

คนอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 4.04) รองลงมา ทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับความรูความ สามารถ และ

ทักษะของทาน (คาเฉล่ีย 3.77) และงานท่ีทานปฏิบัติอยูทําใหทานเกิดความกระตือรือรนทานชอบและ

สนุกกับงานท่ี ปฏิบัตแิละรับผิดชอบอยู (คาเฉล่ีย 3.73) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุ  41-50 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 

3 ลําดับแรกคือทานคิดวางานของทานทําใหมีช่ือเสียงเกียรติยศ และไดรับการยอมรับจากสังคม 

(คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา ทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับความรูความ สามารถ และทักษะ

ของทาน และจากการทํางานท่ีผานมา ทานคิดวา ทานประสบความสําเร็จและพรอมท่ีจะทุมเทเวลา

สวนตัวทํางานใหองคการแมวาจะไมไดรับผลตอบแทนในการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.18) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุ  51-60 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 

3 ลําดับแรกคือ ทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับความรูความ สามารถ และทักษะของทาน  

และงานท่ีทานปฏิบัติอยูทําใหทานเกิดความกระตือรือรนทานชอบและสนุกกับงานท่ี ปฏิบัตแิละ

รับผิดชอบอยู เทากัน (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา ทานคิดวา ทานสามารถทํางานใหสําเร็จไดไมดอยกวา

ความ สามารถของเพ่ือนรวมงานคนอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 4.21)และทานคิดวางานท่ีทานรับผิดชอบงานอยู

เหมาะสมและมีขอบขายท่ีชัดเจนสามารถใชความคิดในการสรางสรรคอยูเสมอ (คาเฉล่ีย 4.14) 
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ตารางท่ี 19 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการพัฒนา

ทรัพยากรมนุษย  จําแนกตามอาย ุ
 

ดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษย 
 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
บมจ.ธนาคารกรุงไทย สามารถ

ทําใหพนักงานรูสึกวามีความ

ม่ันคงในอาชีพการทํางาน 

4.11 

(เห็นดวยมาก) 

3.81 

(เห็นดวยมาก) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

3.86 

(เห็นดวยมาก) 

3.88 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการ

จัดการวางแผนงานดานการ

พัฒนาทรัพยากรมนุษยไวสําหรับ

แตละตําแหนงงานอยางครบถวน 

และครอบคลุมทุกหนาท่ี 

4.22 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

4.15 

(เห็นดวยมาก) 

4.44 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

4.41 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

4.33 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด)) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการ

กําหนดกรอบและแนวทางในการ

วัดความสามารถ ท้ังดานองคการ

และพนักงานตอไตรมาส

(COMPETANCY) 

4.06 

(เห็นดวยมาก) 

3.81 

(เห็นดวยมาก) 

3.97 

(เห็นดวยมาก) 

3.97 

(เห็นดวยมาก) 

3.94 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการ

ประเมินการปฏิบัติงาน (KPI) 

ของพนักงานแตละคน เพื่อใช

ประกอบการพิจารณาจายคาตอบ 

แทน ท่ีมีความเปนธรรมและ

เหมาะสม 

3.94 

(เห็นดวยมาก) 

3.35 

(เฉยๆ) 

3.71 

(เห็นดวยมาก) 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

3.66 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการ

จัดทําแผน การฝกอบรมสงเสริม

ใหพนักงานมีโอกาสท่ีจะเรียนรู

เพื่อกาวไปสูตําแหนงท่ีดีข้ึน 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.77 

(เห็นดวยมาก) 

3.88 

(เห็นดวยมาก) 

3.97 

(เห็นดวยมาก) 

3.90 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการ

สงเสริม และจัดกิจกรรมการ

สรางสัมพันธภาพที่ดีระหวาง

พนักงาน 

3.83 

(เห็นดวยมาก) 

3.58 

(เห็นดวยมาก) 

3.74 

(เห็นดวยมาก) 

3.59 

(เห็นดวยมาก) 

3.67 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการดูแล

เรื่องสุขภาพอนามัยของพนักงาน

อยางเพียงพอ 

3.78 

(เห็นดวยมาก) 

3.38 

(เฉยๆ) 

3.71 

(เห็นดวยมาก) 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.99 
(เห็นดวยมาก) 

3.69 
(เห็นดวยมาก) 

3.89 
(เห็นดวยมาก) 

3.93 
(เห็นดวยมาก) 

3.87 
(เห็นดวยมาก) 
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จากตารางท่ี  19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายมีุความคิดเห็นตอปจจัยท่ีสงผลตอ

ความผูกพันตอองคการดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน

ระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือ บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการวางแผนงานดานการพัฒนา

ทรัพยากรมนุษยไวสําหรับแตละตําแหนงงานอยางครบถวน และครอบคลุมทุกหนาท่ี  (คาเฉล่ีย 4.22) 

รองลงมา บมจ.ธนาคารกรุงไทย สามารถทําใหพนักงานรู สึกวามีความม่ันคงในอาชีพการทํางาน

(คาเฉล่ีย 4.11) และบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนดกรอบและแนวทางในการวัดความสามารถ ทั้ง

ดานองคการและพนักงานตอไตรมาส(COMPETANCY)  (คาเฉล่ีย 4.06) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 

3 ลําดับแรกคือบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการวางแผนงานดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยไว

สําหรับแตละตําแหนงงานอยางครบถวน และครอบคลุมทุกหนาท่ี  (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาบมจ.

ธนาคารกรุงไทย สามารถทําใหพนักงานรูสึกวามีความม่ันคงในอาชีพการทํางาน และบมจ.

ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนดกรอบและแนวทางในการวัดความสามารถ ทั้งดานองคการและพนักงาน

ตอไตรมาส(COMPETANCY) เทากน (คาเฉล่ีย 3.81) และบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดทําแผน การ

ฝกอบรมสงเสริมใหพนักงานมีโอกาสท่ีจะเรียนรูเพ่ือกาวไปสูตําแหนงท่ีดีขึ้น (คาเฉล่ีย 3.77) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุ  41-50 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 

3 ลําดับแรกคือ บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการวางแผนงานดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยไว

สําหรับแตละตําแหนงงานอยางครบถวน และครอบคลุมทุกหนาท่ี (คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมา บมจ.

ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนดกรอบและแนวทางในการวัดความสามารถ ทั้งดานองคการและพนักงาน

ตอไตรมาส(COMPETANCY) (คาเฉล่ีย 3.97) และบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดทําแผน การฝกอบรม

สงเสริมใหพนักงานมีโอกาสท่ีจะเรียนรูเพ่ือกาวไปสูตําแหนงท่ีดีขึ้น (คาเฉล่ีย 3.88) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุ  51-60 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 

3 ลําดับแรกคือ บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการวางแผนงานดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยไว

สําหรับแตละตําแหนงงานอยางครบถวน และครอบคลุมทุกหนาท่ี  (คาเฉล่ีย 4.41) รองลงมาบมจ.

ธนาคารกรุงไทย มีการดูแลเรื่องสุขภาพอนามัยของพนักงานอยางเพียงพอ  (คาเฉล่ีย 4.00) และบมจ.

ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนดกรอบและแนวทางในการวัดความสามารถ ทั้งดานองคการและพนักงาน

ตอไตรมาส(COMPETANCY) และบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดทําแผน การฝกอบรมสงเสริมให

พนักงานมีโอกาสท่ีจะเรียนรูเพ่ือกาวไปสูตําแหนงท่ีดีขึ้น (คาเฉล่ีย 3.97) 
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ตารางท่ี  20 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานภาวะผูนํา  

จําแนกตามอาย ุ
 

ดานภาวะผูนํา 
 

อายุ 
21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ผูบังคับบัญชาเปนผูเสนอความ

ดีความ ชอบโดยดูจากวิธีการ

ทํางานและผลงาน 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

3.50 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

3.83 

(เห็นดวยมาก) 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

มีการแจงผลการประเมิน ให

พนักงานไดรับทราบถึงผลการ

ทํางานอยางสมํ่าเสมอ 

3.33 

(เฉยๆ) 

3.58 

(เห็นดวยมาก) 

3.71 

(เห็นดวยมาก) 

3.52 

(เห็นดวยมาก) 

3.56 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีความเปน

กันเองใหคําแนะนําและ

แนวทางดานความกาวหนาและ

การพัฒนาการทํางานใหแก

พนักงาน 

3.78 

(เห็นดวยมาก) 

3.77 

(เห็นดวยมาก) 

3.91 

(เห็นดวยมาก) 

3.66 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีการสื่อสารถึง

ความคาด หวังในการทํางาน

ของพนักงานใหแตละคนในแต

ละแผนกไดรับทราบ 

3.83 

(เห็นดวยมาก) 

3.73 

(เห็นดวยมาก) 

3.91 

(เห็นดวยมาก) 

3.66 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีวิสัยทัศนท่ี

กวางไกลใหความสําคัญกับ

เรื่องการพัฒนาทรัพยากรมนุษย

แกพนักงานทุกคน 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.62 

(เห็นดวยมาก) 

3.97 

(เห็นดวยมาก) 

3.59 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชาของคุณทํางาน

ดวยหลักเหตุผล รับฟงความ

คิดเห็นและสามารถใหคําช้ีแนะ

และปกปองผูท่ีอยูใต

ผูบังคับบัญชาได 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.58 

(เห็นดวยมาก) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

3.48 

(เห็นดวยมาก) 

3.70 

(เห็นดวยมาก) 

คุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางาน

ท่ีไดรับมอบหมายจาก

ผูบังคับบัญชา 

4.17 

(เห็นดวยมาก) 

3.88 

(เห็นดวยมาก) 

4.06 

(เห็นดวยมาก) 

4.17 

(เห็นดวยมาก) 

4.07 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(เห็นดวยมาก) 

3.66 
(เห็นดวยมาก) 

3.88 
(เห็นดวยมาก) 

3.70 
(เห็นดวยมาก) 

3.77 
(เห็นดวยมาก) 
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จากตารางท่ี  20  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายมีุความคิดเห็นตอปจจัยท่ีสงผลตอ

ความผูกพันตอองคการดานภาวะผูนําโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูใน

ระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือคุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับมอบหมายจากผูบังคับบัญชา 

(คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมาผูบังคับบัญชามีวิสัยทัศนท่ีกวางไกลใหความสําคัญกับเรื่องการพัฒนา

ทรัพยากรมนุษยแกพนักงานทุกคน และ ผูบังคับบัญชาของคุณทํางานดวยหลักเหตุผล รับฟงความ

คิดเห็นและสามารถใหคําช้ีแนะและปกปองผูท่ีอยูใตผูบังคับบัญชาได เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) และ

ผูบังคับบัญชามีการส่ือสารถึงความคาด หวังในการทํางานของพนักงานใหแตละคนในแตละแผนก

ไดรับทราบ (คาเฉล่ีย 3.83) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 

3 ลําดับแรกคือคุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับมอบหมายจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.83) 

รองลงมาผูบังคับบัญชามีความเปนกันเองใหคําแนะนําและแนวทางดานความกาวหนาและการ

พัฒนาการทํางานใหแกพนักงาน  (คาเฉล่ีย 3.77) และ ผูบังคับบัญชามีการส่ือสารถึงความคาด หวังใน

การทํางานของพนักงานใหแตละคนในแตละแผนกไดรับทราบ (คาเฉล่ีย 3.73)  

 ผูตอบแบบสอบถามอายุ  41-50 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 

3 ลําดับแรกคือคุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับมอบหมายจากผูบังคับบัญชา  (คาเฉล่ีย 4.06) 

รองลงมา ผูบังคับบัญชามีวิสัยทัศนท่ีกวางไกลใหความสําคัญกับเรื่องการพัฒนาทรัพยากรมนุษยแก

พนักงานทุกคน (คาเฉล่ีย 3.97) และกันเองใหคําแนะนําและแนวทางดานความกาวหนาและการ

พัฒนาการทํางานใหแกพนักงาน และผูบังคับบัญชามีการส่ือสารถึงความคาด หวังในการทํางานของ

พนักงานใหแตละคนในแตละแผนกไดรับทราบ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.91) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุ  51-60 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 

3 ลําดับแรกคือคุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับมอบหมายจากผูบังคับบัญชา  (คาเฉล่ีย 4.17) 

รองลงมา ผูบังคับบัญชาเปนผูเสนอความดีความ ชอบโดยดูจากวิธีการทํางานและผลงาน (คาเฉล่ีย 

3.83) และผูบังคับบัญชามีความเปนกันเองใหคําแนะนําและแนวทางดานความกาวหนาและการ

พัฒนาการทํางานใหแกพนักงาน และผูบังคับบัญชามีการส่ือสารถึงความคาด หวังในการทํางานของ

พนักงานใหแตละคนในแตละแผนกไดรับทราบ (คาเฉล่ีย 3.66) 
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3.3 ขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่สงผลตอความผูกพันของพนกังานตอองคการ 
ของพนักงานธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน)  จังหวัดสมุทรสาคร ตอองคการ  จําแนกตามระดับ
การศึกษา  
 

ตารางท่ี  21 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานองคการ  

จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ดานองคการ 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวา

ปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มีการถายทอดนโยบาย และกลยุทธให กับทุก

แผนก และฝายท่ีทํางานอยางชัดเจน 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.87 

(เห็นดวยมาก) 

4.08 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

มีการเปดโอกาสใหพนักงานแสดงความ

คิดเห็นรับฟงและมีสวนรวมในการตัดสินใจ 

3.50 

(เห็นดวยมาก) 

3.77 

(เห็นดวยมาก) 

4.12 

(เห็นดวยมาก) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

มีการกําหนดนโยบายกลยุทธและจัด ระบบ

วิธีการทํางานอยางเปนมาตรฐานสอด 

คลองและเช่ือมโยงกับนโยบายขององคกร 

3.83 

(เห็นดวยมาก) 

3.78 

(เห็นดวยมาก) 

4.12 

(เห็นดวยมาก) 

3.87 

(เห็นดวยมาก) 

มีการสรางสภาพแวดลอมจัดเตรียมอุปกรณ 

เครื่องมือท่ีสนับสนุนการทํางาน 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

3.91 

(เห็นดวยมาก) 

4.15 

(เห็นดวยมาก) 

3.97 

(เห็นดวยมาก) 

มอบหมายงานที่เหมาะสมกับความรู

ความสามารถและกําหนดกฏระเบียบ ขอบังคับ 

ท่ีใชเปนกรอบการทํางานอยางชัดเจน และเปน

ธรรมกับพนักงาน 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

3.80 

(เห็นดวยมาก) 

4.04 

(เห็นดวยมาก) 

3.87 

(เห็นดวยมาก) 

สงเสริมใหพนักงานไดเรียนรูและสราง สรรค

สิ่งใหมๆ ใหเขากับวัฒนธรรมองคการ  

4.25 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด)) 

3.86 

(เห็นดวยมาก) 

3.96 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

มีความรูสึกตอตานเม่ือมีผูอื่นพูดถึงองคการ

ในทางเสื่อมเสีย 

4.08 

(เห็นดวยมาก) 

3.86 

(เห็นดวยมาก) 

4.08 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.93 
(เห็นดวยมาก) 

3.83 
(เห็นดวยมาก) 

4.08 
(เห็นดวยมาก) 

3.90 
(เห็นดวยมาก) 
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จากตารางท่ี  21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความคิดเห็นตอปจจัยท่ี

สงผลตอความผูกพันตอองคการดานองคการโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็น

มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือสงเสริมใหพนักงานไดเรียนรูและสราง สรรค

ส่ิงใหมๆ ใหเขากับวัฒนธรรมองคการ (คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมา มีความรูสึกตอตานเมื่อมีผูอ่ืนพูดถึง

องคการในทางเส่ือมเสีย (คาเฉล่ีย 4.08) และมีการถายทอดนโยบาย และกลยุทธให กับทุกแผนก และ

ฝายท่ีทํางานอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.00) 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือมีการสรางสภาพแวดลอมจัดเตรียมอุปกรณ เคร่ืองมือท่ีสนับสนุนการ

ทํางาน) (คาเฉล่ีย 3.91)   รองลงมา มีการถายทอดนโยบาย และกลยุทธให กับทุกแผนก และฝายท่ี

ทํางานอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.87) และสงเสริมใหพนักงานไดเรียนรูและสราง สรรคส่ิงใหมๆ ใหเขา

กับวัฒนธรรมองคการ และมีความรูสึกตอตานเม่ือมีผูอ่ืนพูดถึงองคการในทางเส่ือมเสีย เทากัน 

(คาเฉล่ีย 3.86) 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือ มีการสรางสภาพแวดลอมจัดเตรียมอุปกรณ เครื่องมือท่ีสนับสนุนการ

ทํางาน  (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมา มีการเปดโอกาสใหพนักงานแสดงความคิดเห็นรับฟงและมีสวนรวม

ในการตัดสินใจ และมีการกําหนดนโยบายกลยุทธและจัด ระบบวิธีการทํางานอยางเปนมาตรฐาน

สอดคลองและเช่ือมโยงกับนโยบายขององคกร เทากัน (คาเฉล่ีย 4.12) และมีการถายทอดนโยบาย และ

กลยุทธให กับทุกแผนก และฝายท่ีทํางานอยางชัดเจน และมีความรูสึกตอตานเมื่อมีผูอ่ืนพูดถึงองคการ

ในทางเส่ือมเสีย (คาเฉล่ีย 4.08) 
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ตารางท่ี 22  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานงาน จําแนก

ตามระดับการศึกษา 
 

ดานองคการ 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวา

ปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับ

ความรู ความสามารถ และทักษะของทาน  

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

3.99 

(เห็นดวยมาก) 

4.35 

(เห็นดวยมาก) 

4.07 

(เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวางานของทานทําใหมีช่ือเสียง

เกียรติยศ และไดรับการยอมรับจากสังคม 

3.83 

(เห็นดวยมาก) 

4.06 

(เห็นดวยมาก) 

4.08 

(เห็นดวยมาก) 

4.04 

(เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวางานท่ีทานรับผิดชอบงานอยู

เหมาะสมและมีขอบขายท่ีชัดเจนสามารถใช

ความคิดในการสรางสรรคอยูเสมอ 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.80 

(เห็นดวยมาก) 

4.31 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

3.94 

(เห็นดวยมาก) 

งานท่ีทานปฏิบัติอยูทําใหทานเกิดความ

กระตือรือรนทานชอบและสนุกกับงานท่ี 

ปฏิบัติและรับผิดชอบอยู 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

4.38 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

4.04 

(เห็นดวยมาก) 

จากการทํางานท่ีผานมา ทานคิดวา ทาน

ประสบความสําเร็จและพรอมท่ีจะทุมเทเวลา

สวนตัวทํางานใหองคการแมวาจะไมไดรับ

ผลตอบแทนในการทํางาน 

3.83 

(เห็นดวยมาก) 

3.91 

(เห็นดวยมาก) 

3.96 

(เห็นดวยมาก) 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

บอยครั้งท่ีทานไดนํางานกลับไปทําตอท่ีบาน

เพื่อสะสางงานใหสําเร็จลุลวงไปดวยดี 

3.17 

(เฉยๆ) 

3.59 

(เห็นดวยมาก) 

3.81 

(เห็นดวยมาก) 

3.60 

(เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวา ทานสามารถทํางานใหสําเร็จไดไม

ดอยกวาความสามารถของเพื่อนรวมงานคน 

อื่น ๆ 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

4.12 

(เห็นดวยมาก) 

4.35 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

4.16 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.81 
(เห็นดวยมาก) 

3.91 
(เห็นดวยมาก) 

4.18 
(เห็นดวยมาก) 

3.97 
(เห็นดวยมาก) 

 
 

จากตารางท่ี  22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความคิดเห็นตอปจจัยท่ี

สงผลตอความผูกพันตอองคการดานงาน  โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็น

มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือ ทานคิดวางานท่ีทานรับผิดชอบงานอยู



 49

เหมาะสมและมีขอบขายท่ีชัดเจนสามารถใชความคิดในการสรางสรรคอยูเสมอ และทานคิดวา ทาน

สามารถทํางานใหสําเร็จไดไมดอยกวาความสามารถของเพ่ือนรวมงานคนอ่ืน ๆ(คาเฉล่ีย 4.00)  

รองลงมา ทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับความรู ความสามารถ และทักษะของทาน และงาน

ท่ีทานปฏิบัติอยูทําใหทานเกิดความกระตือรือรนทานชอบและสนุกกับงานท่ี ปฏิบัติและรับผิดชอบอยู 

เทากัน (คาเฉล่ีย 3.92) และทานคิดวางานของทานทําใหมีช่ือเสียงเกียรติยศ และไดรับการยอมรับจาก

สังคม และจากการทํางานท่ีผานมา ทานคิดวา ทานประสบความสําเร็จและพรอมท่ีจะทุมเทเวลาสวนตัว

ทํางานใหองคการแมวาจะไมไดรับผลตอบแทนในการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.83) 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือทานคิดวา ทานสามารถทํางานใหสําเร็จไดไมดอยกวาความสามารถของ

เพ่ือนรวมงานคนอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 4.12)  รองลงมาทานคิดวางานของทานทําใหมีช่ือเสียงเกียรติยศ และ

ไดรับการยอมรับจากสังคม (คาเฉล่ีย 4.06) และทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับความรู 

ความสามารถ และทักษะของทาน (คาเฉล่ีย 3.99) 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคืองานท่ีทานปฏิบัตอิยูทําใหทานเกิดความกระตือรือรนทานชอบและสนุกกับ

งานท่ี ปฏิบัติและรับผิดชอบอยู  (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมาทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับ

ความรู ความสามารถ และทักษะของทาน และทานคิดวา ทานสามารถทํางานใหสําเร็จไดไมดอยกวา

ความสามารถของเพ่ือนรวมงานคนอ่ืน ๆ เทากัน (คาเฉล่ีย  4.35) และ ทานคิดวางานท่ีทานรับผิดชอบ

งานอยูเหมาะสมและมีขอบขายท่ีชัดเจนสามารถใชความคิดในการสรางสรรคอยูเสมอ (คาเฉล่ีย 431) 
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ตารางท่ี  23 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการพัฒนา

ทรัพยากรมนุษย  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษย 
 

 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวา

ปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
บมจ.ธนาคารกรุงไทย สามารถทําใหพนักงาน

รูสึกวามีความม่ันคงในอาชีพการทํางาน 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

3.80 

(เห็นดวยมาก) 

4.08 

(เห็นดวยมาก) 

3.88 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการวางแผน

งานดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยไวสําหรับ

แตละตําแหนงงานอยางครบถวน และ

ครอบคลุมทุกหนาท่ี 

4.25 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

4.35 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด)) 

4.31 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

4.33 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด)) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนดกรอบและ

แนวทางในการวัดความสามารถ ท้ังดาน

องคการและพนักงานตอไตรมาส

(COMPETANCY) 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.86 

(เห็นดวยมาก) 

4.15 

(เห็นดวยมาก) 

3.94 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการประเมินการ

ปฏิบัติงาน (KPI) ของพนักงานแตละคน เพื่อ

ใชประกอบการพิจารณาจายคาตอบ แทน ท่ีมี

ความเปนธรรมและเหมาะสม 

3.83 

(เห็นดวยมาก) 

3.67 

(เห็นดวยมาก) 

3.58 

(เห็นดวยมาก) 

3.66 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดทําแผน การ

ฝกอบรมสงเสริมใหพนักงานมีโอกาสท่ีจะ

เรียนรูเพื่อกาวไปสูตําแหนงท่ีดีข้ึน 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

3.88 

(เห็นดวยมาก) 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

3.90 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการสงเสริม และจัด

กิจกรรมการสรางสัมพันธภาพที่ดีระหวาง

พนักงาน 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

3.67 

(เห็นดวยมาก) 

3.58 

(เห็นดวยมาก) 

3.67 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการดูแลเรื่องสุขภาพ

อนามัยของพนักงานอยางเพียงพอ 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.71 

(เห็นดวยมาก) 

3.62 

(เห็นดวยมาก) 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.98 
(เห็นดวยมาก) 

3.85 
(เห็นดวยมาก) 

3.89 
(เห็นดวยมาก) 

3.87 
(เห็นดวยมาก) 
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จากตารางท่ี  23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความคิดเห็นตอปจจัยท่ี

สงผลตอความผูกพันตอองคการดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษย    โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็น

มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมากท่ีสุด 3 ลําดับแรกคือ บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการ

วางแผนงานดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยไวสําหรับแตละตําแหนงงานอยางครบถวน และครอบคลุม

ทุกหนาท่ี(คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมาบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนดกรอบและแนวทางในการวัด

ความสามารถ ทั้งดานองคการและพนักงานตอไตรมาส(COMPETANCY) และบมจ.ธนาคารกรุงไทย 

มีการดูแลเรื่องสุขภาพอนามัยของพนักงานอยางเพียงพอ  (คาเฉล่ีย 4.00) และ บมจ.ธนาคารกรุงไทย 

สามารถทําใหพนักงานรูสึกวามีความม่ันคงในอาชีพการทํางาน  บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดทําแผน 

การฝกอบรมสงเสริมใหพนักงานมีโอกาสท่ีจะเรียนรู เพ่ือกาวไปสูตําแหนงท่ีดีขึ้น  และบมจ.

ธนาคารกรุงไทย มีการสงเสริม และจัดกิจกรรมการสรางสัมพันธภาพท่ีดีระหวางพนักงาน เทากัน 

(คาเฉล่ีย 3.92) 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการวางแผนงานดานการพัฒนาทรัพยากร

มนุษยไวสําหรับแตละตําแหนงงานอยางครบถวน และครอบคลุมทุกหนาท่ี  (คาเฉล่ีย 4.35) รองลงมาบ

มจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดทําแผน การฝกอบรมสงเสริมใหพนักงานมีโอกาสท่ีจะเรียนรูเพ่ือกาวไปสู

ตําแหนงท่ีดีขึ้น (คาเฉล่ีย 3.88) และบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนดกรอบและแนวทางในการวัด

ความสามารถ ทั้งดานองคการและพนักงานตอไตรมาส(COMPETANCY) (คาเฉล่ีย 3.86) 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการวางแผนงานดานการพัฒนาทรัพยากร

มนุษยไวสําหรับแตละตําแหนงงานอยางครบถวน และครอบคลุมทุกหนาท่ี (คาเฉล่ีย 431)  รองลงมา 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนดกรอบและแนวทางในการวัดความสามารถ ท้ังดานองคการและ

พนักงานตอไตรมาส(COMPETANCY) (คาเฉล่ีย 4.15) และบมจ.ธนาคารกรุงไทย สามารถทําให

พนักงานรูสึกวามีความม่ันคงในอาชีพการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.08) 
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ตารางท่ี 24  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานภาวะผูนํา  

จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ดานภาวะผูนํา 
 

 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวา

ปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ผูบังคับบัญชาเปนผูเสนอความดีความ ชอบ

โดยดูจากวิธีการทํางานและผลงาน 

3.42 

(เฉยๆ) 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

3.85 

(เห็นดวยมาก) 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

มีการแจงผลการประเมิน ใหพนักงานไดรับ

ทราบถึงผลการทํางานอยางสมํ่าเสมอ 

3.58 

(เห็นดวยมาก) 

3.55 

(เห็นดวยมาก) 

3.58 

(เห็นดวยมาก) 

3.56 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีความเปนกันเองใหคําแนะนํา

และแนวทางดานความกาวหนาและการ

พัฒนาการทํางานใหแกพนักงาน 

3.50 

(เห็นดวยมาก) 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

4.08 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีการสื่อสารถึงความคาด หวัง

ในการทํางานของพนักงานใหแตละคนในแต

ละแผนกไดรับทราบ 

3.67 

(เห็นดวยมาก) 

3.74 

(เห็นดวยมาก) 

3.96 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีวิสัยทัศนท่ีกวางไกลให

ความสําคัญกับเรื่องการพัฒนาทรัพยากรมนุษย

แกพนักงานทุกคน 

3.42 

(เฉยๆ) 

3.77 

(เห็นดวยมาก) 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชาของคุณทํางานดวยหลักเหตุผล 

รับฟงความคิดเห็นและสามารถใหคําช้ีแนะ

และปกปองผูท่ีอยูใตผูบังคับบัญชาได 

3.33 

(เฉยๆ) 

3.70 

(เห็นดวยมาก) 

3.88 

(เห็นดวยมาก) 

3.70 

(เห็นดวยมาก) 

คุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับ

มอบหมายจากผูบังคับบัญชา 

3.83 

(เห็นดวยมาก) 

4.06 

(เห็นดวยมาก) 

4.19 

(เห็นดวยมาก) 

4.07 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.54 
(เห็นดวยมาก) 

3.75 
(เห็นดวยมาก) 

3.93 
(เห็นดวยมาก) 

3.77 
(เห็นดวยมาก) 

 
 

จากตารางท่ี  24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความคิดเห็นตอปจจัยท่ี

สงผลตอความผูกพันตอองคการดานภาวะผูนํา   โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็น

มีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือคุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับ
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มอบหมายจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมา ผูบังคับบัญชามีการส่ือสารถึงความคาด หวังใน

การทํางานของพนักงานใหแตละคนในแตละแผนกไดรับทราบ (คาเฉล่ีย 3.67) และมีการแจงผลการ

ประเมิน ใหพนักงานไดรับทราบถึงผลการทํางานอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.58) 

 ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับมอบหมายจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 

4.06) รองลงมาผูบังคับบัญชามีวิสัยทัศนท่ีกวางไกลใหความสําคัญกับเรื่องการพัฒนาทรัพยากรมนุษย

แกพนักงานทุกคน (คาเฉล่ีย 3.77) และผูบังคับบัญชามีการส่ือสารถึงความคาด หวังในการทํางานของ

พนักงานใหแตละคนในแตละแผนกไดรับทราบ (คาเฉล่ีย 3.74) 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือคุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับมอบหมายจากผูบังคับบัญชา 

(คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา ผูบังคับบัญชามีความเปนกันเองใหคําแนะนําและแนวทางดานความกาวหนา

และการพัฒนาการทํางานใหแกพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.08) และผูบังคับบัญชามีวิสัยทัศนท่ีกวางไกลให

ความสําคัญกับเรื่องการพัฒนาทรัพยากรมนุษยแกพนักงานทุกคน (คาเฉล่ีย 4.00) 
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3.4 ขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่สงผลตอความผูกพันของพนักงานตอองคการ ของ
พนักงานธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน)  จังหวัดสมุทรสาคร ตอองคการ  จําแนกตามระดับอายุการ
ทํางาน 
 

ตารางท่ี 25  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานองคการ 

จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ดานองคการ 

อายุการทํางาน 
ตํ่ากวา10 ป   11-20 ป   20 ปข้ึนไป  รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีการถายทอดนโยบาย และกลยุทธให กับทุก

แผนก และฝายท่ีทํางานอยางชัดเจน 

3.96 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

4.05 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

มีการเปดโอกาสใหพนักงานแสดงความ

คิดเห็นรับฟงและมีสวนรวมในการตัดสินใจ 

3.88 

(เห็นดวยมาก) 

3.69 

(เห็นดวยมาก) 

3.91 

(เห็นดวยมาก) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

มีการกําหนดนโยบายกลยุทธและจัด ระบบ

วิธีการทํางานอยางเปนมาตรฐานสอด 

คลองและเช่ือมโยงกับนโยบายขององคกร 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.74 

(เห็นดวยมาก) 

3.91 

(เห็นดวยมาก) 

3.87 

(เห็นดวยมาก) 

มีการสรางสภาพแวดลอมจัดเตรียมอุปกรณ 

เครื่องมือท่ีสนับสนุนการทํางาน 

3.80 

(เห็นดวยมาก) 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

4.12 

(เห็นดวยมาก) 

3.97 

(เห็นดวยมาก) 

มอบหมายงานที่เหมาะสมกับความรู

ความสามารถและกําหนดกฏระเบียบ ขอบังคับ 

ท่ีใชเปนกรอบการทํางานอยางชัดเจน และเปน

ธรรมกับพนักงาน 

3.68 

(เห็นดวยมาก) 

3.85 

(เห็นดวยมาก) 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.87 

(เห็นดวยมาก) 

สงเสริมใหพนักงานไดเรียนรูและสราง สรรค

สิ่งใหมๆ ใหเขากับวัฒนธรรมองคการ  

3.76 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

4.14 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

มีความรูสึกตอตานเม่ือมีผูอื่นพูดถึงองคการ

ในทางเสื่อมเสีย 

4.16 

(เห็นดวยมาก) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

3.91 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.89 
(เห็นดวยมาก) 

3.80 
(เห็นดวยมาก) 

4.00 
(เห็นดวยมาก) 

3.90 
(เห็นดวยมาก) 
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จากตารางท่ี  25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการทํางานมีความคิดเห็นตอปจจัยท่ี

สงผลตอความผูกพันตอองคการดานองคการโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานต่ํากวา 10 ป มีความคิดเห็นมี

คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือ มีความรูสึกตอตานเม่ือมีผูอ่ืนพูดถึงองคการ

ในทางเส่ือมเสีย (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมามีการกําหนดนโยบายกลยุทธและจัด ระบบวิธีการทํางานอยาง

เปนมาตรฐานสอดคลองและเช่ือมโยงกับนโยบายขององคกร  (คาเฉล่ีย 4.00) และมีการถายทอด

นโยบาย และกลยุทธให กับทุกแผนก และฝายท่ีทํางานอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.96) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางาน 11-20 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดบัแรกคือ มีการสรางสภาพแวดลอมจัดเตรียมอุปกรณ เครื่องมือท่ีสนับสนุนการ

ทํางาน (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมา มอบหมายงานท่ีเหมาะสมกับความรูความสามารถและกําหนดกฏ

ระเบียบ ขอบังคับ ท่ีใชเปนกรอบการทํางานอยางชัดเจน และเปนธรรมกับพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.85) 

และมีความรูสึกตอตานเม่ือมีผูอ่ืนพูดถึงองคการในทางเส่ือมเสีย (คาเฉล่ีย 3.82) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางาน 20 ปขึ้นไป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือสงเสริมใหพนักงานไดเรียนรูและสราง สรรคส่ิงใหมๆ ใหเขากับ

วัฒนธรรมองคการ (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมา มีการสรางสภาพแวดลอมจัดเตรียมอุปกรณ เครื่องมือท่ี

สนับสนุนการทํางาน (คาเฉล่ีย 4.12) และมีการถายทอดนโยบาย และกลยุทธให กับทุกแผนก และฝาย

ท่ีทํางานอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.05) 
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ตารางท่ี 26  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานงาน  จําแนก

ตามอายุการทํางาน 
 

ดานงาน 

อายุการทํางาน 
ตํ่ากวา10 ป   11-20 ป   20 ปข้ึนไป  รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับ

ความรู ความสามารถ และทักษะของทาน  

3.96 

(เห็นดวยมาก) 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

4.26 

(เห็นดวยมาก) 

4.07 

(เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวางานของทานทําใหมีช่ือเสียง

เกียรติยศ และไดรับการยอมรับจากสังคม 

4.04 

(เห็นดวยมาก) 

3.87 

(เห็นดวยมาก) 

4.19 

(เห็นดวยมาก) 

4.04 

(เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวางานท่ีทานรับผิดชอบงานอยู

เหมาะสมและมีขอบขายท่ีชัดเจนสามารถใช

ความคิดในการสรางสรรคอยูเสมอ 

3.76 

(เห็นดวยมาก) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

4.16 

(เห็นดวยมาก) 

3.94 

(เห็นดวยมาก) 

งานท่ีทานปฏิบัติอยูทําใหทานเกิดความ

กระตือรือรนทานชอบและสนุกกับงานท่ี 

ปฏิบัติและรับผิดชอบอยู 

3.88 

(เห็นดวยมาก) 

3.90 

(เห็นดวยมาก) 

4.26 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

4.04 

(เห็นดวยมาก) 

จากการทํางานท่ีผานมา ทานคิดวา ทาน

ประสบความสําเร็จและพรอมท่ีจะทุมเทเวลา

สวนตัวทํางานใหองคการแมวาจะไมไดรับ

ผลตอบแทนในการทํางาน 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

3.64 

(เห็นดวยมาก) 

4.16 

(เห็นดวยมาก) 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

บอยครั้งท่ีทานไดนํางานกลับไปทําตอท่ีบาน

เพื่อสะสางงานใหสําเร็จลุลวงไปดวยดี 
3.60 

(เห็นดวยมาก) 

3.49 

(เฉยๆ) 

3.70 

(เห็นดวยมาก) 

3.60 

(เห็นดวยมาก) 

ทานคิดวา ทานสามารถทํางานใหสําเร็จไดไม

ดอยกวาความสามารถของเพื่อนรวมงานคน 

อื่น ๆ 

4.20 

(เห็นดวยมาก) 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

4.28 

(เห็นดวยมาก) 

4.16 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.91 
(เห็นดวยมาก) 

3.81 
(เห็นดวยมาก) 

4.14 
(เห็นดวยมาก) 

3.97 
(เห็นดวยมาก) 

 
จากตารางท่ี  26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการทํางานมีความคิดเห็นตอปจจัยท่ี

สงผลตอความผูกพันตอองคการดานงานโดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานต่ํากวา 10 ป มีความคิดเห็นมี

คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือ ทานคิดวา ทานสามารถทํางานใหสําเร็จไดไม

ดอยกวาความสามารถของเพื่อนรวมงานคนอ่ืน ๆ(คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาทานคิดวางานของทานทําให
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มีช่ือเสียงเกียรติยศ และไดรับการยอมรับจากสังคม (คาเฉล่ีย 4.04) และทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความ

เหมาะสมกับความรู ความสามารถ และทักษะของทาน (คาเฉล่ีย 3.96) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางาน 11-20 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือ ทานคิดวา ทานสามารถทํางานใหสําเร็จไดไมดอยกวาความสามารถของ

เพ่ือนรวมงานคนอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับความรู 

ความสามารถ และทักษะของทาน (คาเฉล่ีย 3.92) และงานท่ีทานปฏิบัติอยูทําใหทานเกิดความ

กระตือรือรนทานชอบและสนุกกับงานท่ี ปฏิบัตแิละรับผิดชอบอยู (คาเฉล่ีย 3.90) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางาน 20 ปขึ้นไป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมากท่ีสุด 3 ลําดับแรกคือทานคิดวา ทานสามารถทํางานใหสําเร็จไดไมดอยกวาความสามารถ

ของเพ่ือนรวมงานคนอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมา ทานคิดวางานท่ีทําอยูมีความเหมาะสมกับความรู 

ความสามารถ และทักษะของทาน   งานท่ีทานปฏิบัติอยูทําใหทานเกิดความกระตือรือรนทานชอบและ

สนุกกับงานท่ี ปฏิบัติและรับผิดชอบอยู เทากัน (คาเฉล่ีย 4.26)และทานคิดวางานของทานทําใหมี

ช่ือเสียงเกียรติยศ และไดรับการยอมรับจากสังคม (คาเฉล่ีย 4.19) 
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ตารางท่ี 27  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการพัฒนา

ทรัพยากรมนุษย  จําแนกตามอายุการทํางาน 

 
 

ดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษย 
 
 

อายุการทํางาน 
ตํ่ากวา10 ป   11-20 ป   20 ปข้ึนไป  รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย สามารถทําใหพนักงาน

รูสึกวามีความม่ันคงในอาชีพการทํางาน 

4.04 

(เห็นดวยมาก) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

3.84 

(เห็นดวยมาก) 

3.88 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการวางแผน

งานดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยไวสําหรับ

แตละตําแหนงงานอยางครบถวน และ

ครอบคลุมทุกหนาท่ี 

4.20 

(เห็นดวยมาก) 

4.26 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

4.47 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

4.33 

(เห็นดวยมาก

ที่สุด) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนดกรอบและ

แนวทางในการวัดความสามารถ ท้ังดาน

องคการและพนักงานตอไตรมาส

(COMPETANCY) 

4.00 

(เห็นดวยมาก) 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

3.93 

(เห็นดวยมาก) 

3.94 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการประเมินการ

ปฏิบัติงาน (KPI) ของพนักงานแตละคน เพื่อ

ใชประกอบการพิจารณาจายคาตอบ แทน ท่ีมี

ความเปนธรรมและเหมาะสม 

3.88 

(เห็นดวยมาก) 

3.54 

(เห็นดวยมาก) 

3.65 

(เห็นดวยมาก) 

3.66 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดทําแผน การ

ฝกอบรมสงเสริมใหพนักงานมีโอกาสท่ีจะ

เรียนรูเพื่อกาวไปสูตําแหนงท่ีดีข้ึน 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

3.87 

(เห็นดวยมาก) 

3.91 

(เห็นดวยมาก) 

3.90 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการสงเสริม และจัด

กิจกรรมการสรางสัมพันธภาพที่ดีระหวาง

พนักงาน 

3.84 

(เห็นดวยมาก) 

3.67 

(เห็นดวยมาก) 

3.58 

(เห็นดวยมาก) 

3.67 

(เห็นดวยมาก) 

บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการดูแลเรื่องสุขภาพ

อนามัยของพนักงานอยางเพียงพอ 
3.76 

(เห็นดวยมาก) 

3.49 

(เฉยๆ) 

3.91 

(เห็นดวยมาก) 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.95 
(เห็นดวยมาก) 

3.79 
(เห็นดวยมาก) 

3.90 
(เห็นดวยมาก) 

3.87 
(เห็นดวยมาก) 

 

 
จากตารางท่ี  27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการทํางานมีความคิดเห็นตอปจจัยท่ี

สงผลตอความผูกพันตอองคการดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษย  โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 
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 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานต่ํากวา 10 ป มีความคิดเห็นมี

คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการวางแผนงาน

ดานการพัฒนาทรัพยากรมนุษยไวสําหรับแตละตําแหนงงานอยางครบถวน และครอบคลุมทุกหนาท่ี  

(คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมา บมจ.ธนาคารกรุงไทย สามารถทําใหพนักงานรูสึกวามีความม่ันคงในอาชีพ

การทํางาน (คาเฉล่ีย 4.04) และบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนดกรอบและแนวทางในการวัด

ความสามารถ ทั้งดานองคการและพนักงานตอไตรมาส(COMPETANCY) (คาเฉล่ีย 4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางาน 11-20 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการวางแผนงานดานการพัฒนาทรัพยากร

มนุษยไวสําหรับแตละตําแหนงงานอยางครบถวน และครอบคลุมทุกหนาท่ี  (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมาบ

มจ.ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนดกรอบและแนวทางในการวัดความสามารถ ท้ังดานองคการและ

พนักงานตอไตรมาส(COMPETANCY) (คาเฉล่ีย 3.92)และบมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดทําแผน การ

ฝกอบรมสงเสริมใหพนักงานมีโอกาสท่ีจะเรียนรูเพ่ือกาวไปสูตําแหนงท่ีดีขึ้น (คาเฉล่ีย 3.87) 

 ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางาน 20 ปขึ้นไป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือ บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดการวางแผนงานดานการพัฒนาทรัพยากร

มนุษยไวสําหรับแตละตําแหนงงานอยางครบถวน และครอบคลุมทุกหนาท่ี (คาเฉล่ีย 4.47) รองลงมาบ

มจ.ธนาคารกรุงไทย มีการกําหนดกรอบและแนวทางในการวัดความสามารถ ท้ังดานองคการและ

พนักงานตอไตรมาส(COMPETANCY) (คาเฉล่ีย 3.93) และ บมจ.ธนาคารกรุงไทย มีการจัดทําแผน 

การฝกอบรมสงเสริมใหพนักงานมีโอกาสท่ีจะเรียนรู เพ่ือกาวไปสูตําแหนงท่ีดีขึ้น  และบมจ.

ธนาคารกรุงไทย มีการดูแลเรื่องสุขภาพอนามัยของพนักงานอยางเพียงพอ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.91)  
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานภาวะผูนํา  

จําแนกตามอายุการทํางาน 

 

ดานภาวะผูนํา 
 

 

อายุการทํางาน 
ตํ่ากวา10 ป   11-20 ป   20 ปข้ึนไป  รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ผูบังคับบัญชาเปนผูเสนอความดีความ ชอบ

โดยดูจากวิธีการทํางานและผลงาน 

3.52 

(เห็นดวยมาก) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

3.74 

(เห็นดวยมาก) 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

มีการแจงผลการประเมิน ใหพนักงานไดรับ

ทราบถึงผลการทํางานอยางสมํ่าเสมอ 

3.28 

(เฉยๆ) 

3.77 

(เห็นดวยมาก) 

3.53 

(เห็นดวยมาก) 

3.56 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีความเปนกันเองใหคําแนะนํา

และแนวทางดานความกาวหนาและการ

พัฒนาการทํางานใหแกพนักงาน 

3.64 

(เห็นดวยมาก) 

3.92 

(เห็นดวยมาก) 

3.74 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีการสื่อสารถึงความคาด หวัง

ในการทํางานของพนักงานใหแตละคนในแต

ละแผนกไดรับทราบ 

3.84 

(เห็นดวยมาก) 

3.82 

(เห็นดวยมาก) 

3.72 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชามีวิสัยทัศนท่ีกวางไกลให

ความสําคัญกับเรื่องการพัฒนาทรัพยากรมนุษย

แกพนักงานทุกคน 

3.84 

(เห็นดวยมาก) 

3.87 

(เห็นดวยมาก) 

3.67 

(เห็นดวยมาก) 

3.79 

(เห็นดวยมาก) 

ผูบังคับบัญชาของคุณทํางานดวยหลักเหตุผล 

รับฟงความคิดเห็นและสามารถใหคําช้ีแนะ

และปกปองผูท่ีอยูใตผูบังคับบัญชาได 

3.84 

(เห็นดวยมาก) 

3.77 

(เห็นดวยมาก) 

3.56 

(เห็นดวยมาก) 

3.70 

(เห็นดวยมาก) 

คุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับ

มอบหมายจากผูบังคับบัญชา 

4.08 

(เห็นดวยมาก) 

3.95 

(เห็นดวยมาก) 

4.16 

(เห็นดวยมาก) 

4.07 

(เห็นดวยมาก) 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.72 
(เห็นดวยมาก) 

3.85 
(เห็นดวยมาก) 

3.73 
(เห็นดวยมาก) 

3.77 
(เห็นดวยมาก) 

 
 

จากตารางท่ี  28  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุการทํางานมีความคิดเห็นตอปจจัยท่ี

สงผลตอความผูกพันตอองคการดานภาวะผูนํา   โดยรวมในระดับเห็นดวยมาก 

 ในปจจัยยอย พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางานต่ํากวา 10 ป มีความคิดเห็นมี

คาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับเห็นดวยมาก 3 ลําดับแรก คือ คุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับ
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มอบหมายจากผูบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมา ผูบังคับบัญชามีการส่ือสารถึงความคาด หวังใน

การทํางานของพนักงานใหแตละคนในแตละแผนกไดรับทราบ  ผูบังคับบัญชามีวิสัยทัศนท่ีกวางไกล

ใหความสําคัญกับเรื่องการพัฒนาทรัพยากรมนุษยแกพนักงานทุกคน  และผูบังคับบัญชาของคุณทํางาน

ดวยหลักเหตุผล รับฟงความคิดเห็นและสามารถใหคําช้ีแนะและปกปองผูท่ีอยูใตผูบังคับบัญชาได 

เทากัน (คาเฉล่ีย 3.84) และผู บังคับบัญชามีความเปนกันเองใหคําแนะนําและแนวทางดาน

ความกาวหนาและการพัฒนาการทํางานใหแกพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.64) 

ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางาน 11-20 ป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดับแรก คือ คุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับมอบหมายจากผูบังคับบัญชา 

(คาเฉล่ีย 3.95) รองลงมา ผูบังคับบัญชามีความเปนกันเองใหคําแนะนําและแนวทางดานความกาวหนา

และการพัฒนาการทํางานใหแกพนักงาน (คาเฉล่ีย 3.92) และผูบังคับบัญชามีวิสัยทัศนท่ีกวางไกลให

ความสําคัญกับเรื่องการพัฒนาทรัพยากรมนุษยแกพนักงานทุกคน (คาเฉล่ีย 3.87)  

 ผูตอบแบบสอบถามอายุการทํางาน 20 ปขึ้นไป มีความคิดเห็นมีคาเฉล่ียสูงสุดอยูในระดับ

เห็นดวยมาก 3 ลําดับแรกคือ คุณยินดีและเต็มใจท่ีจะทํางานท่ีไดรับมอบหมายจากผูบังคับบัญชา 

(คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา ผูบังคับบัญชาเปนผูเสนอความดีความ ชอบโดยดูจากวิธีการทํางานและ

ผลงาน และผูบังคับบัญชามีความเปนกันเองใหคําแนะนําและแนวทางดานความกาวหนาและการ

พัฒนาการทํางานใหแกพนักงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.74) และผูบังคับบัญชามีการส่ือสารถึงความคาด 

หวังในการทํางานของพนักงานใหแตละคนในแตละแผนกไดรับทราบ (คาเฉล่ีย 3.72) 

 
 
 


